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Statni financni podpora ‘453

na vytapéni rodinnych domku *'F*- :

J.“.‘ Z

* spalovani biomasy (dfevo, pelety, rostliny ...) /&%

* Ucinnost kotle minimainé 80 % i 3
* splneni emisni normy 3. tfidy CSN EN 303-5 !

* Nikdo si vsak dosud neuvedomil, ze smernici
vyzadované parametry plati pouze:

- pfi trvalém provozovani téchto kotlu v
uzke oblasti jejich jmenoviteho vykonu

- atojeste jen s doporucenym kvalitnim
palivem (vihkost maximalné do 20 %)
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Jaka je skutecnost ?

bezny RD 5+1 v Praze musi byt projektovan na
min. celodenni prumérnou venkovni teplotu -12 °C

tepelne ztraty vychazeji pak ve vysi cca 10 kW

je tfeba pricist pfirazku na zatop ve vysi az 50%

a dalsich 3 az 5 kW na prikon vymeniku pro TUV
kotel s nejblizsim vyssim vykonem pak vychazi na
min. 20 kW

solidni projektant v nejlepsim pripade navrhne
kotel s vykonem od 21 kW vyse

vétsina vyrobch vak obvykle nabizi tyto kotle a2 od .
vykonu 24 kW vyse

a zakaznik po té, co zjisti, Ze za minimalni pfiplatek e

i
muze mit dokonce stejny kotel s az o 50% vysSSim 2Ty
vykonem (tedy napt. 36 kW), tak nevaha a objedna ~/Z#Sa
radeji ten, nebot jistota je jistota.... .
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Jaka je skutecna potreba
tepla tohoto domku?

v Praze je v topné sezoné prum. teplota +3,8 °C

ani v minulé zime, kdy padaly 40lete rekordy, nikdy
pr. teploty nedosahly onéch projektovanych -12 °C

dle zavaznych predpisu dimenzovany kotel (tedy
20 kW) muze byt na jmenovity vykon provozovan
pouze tak maximalné jeden den za tisic let

pouze Vv tento jediny den bude tento kotel pracovat |
S onou vysokou ucinnosti a vybornymi emisemi,
pokud ovsem bude spalovano kvalitni suché drevo
s vlhkosti pod 20 %, coz je vétSinou téz jen iluze

to by jeste nebylo tak hrozne, kdybychom v realne
praxi nemeli z vyse uvedenych duvodu zpravidla
nainstalovan kotel se skoro dvojnasobne vyssim
nez navrzenym vykonem, tedy misto 20 kW
zpravidla pres 36 kW, jak je zcela bézne!




Tragicky omyl pri vyplaceni
statni financni podpory

* dle platnych predplsu spravne navrzeny kotel
pracuje v prumeéru pouze na cca 20 % svého
jmenovitého vykonu (pouze 5 KW misto 25 kW)

* skutecné provozovany (se 36 kW), pak pracuje
v pruméru pod 14 % svého jmenovitého vykonu!
* tedy s ucinnosti i pod 50 % (pfi nizsich teplotach ohnisté -

a nedostatku spalovaciho vzduchu v dusledku pfivieni
regulacni klapky se ucCinnost kazdého kotle rapidné snizuje)

* a s emisemi nejmene o rad horsimi (i kvalitni suché
dfevo pfi nedokonalém spalovani dehtUJe a kdyz k tomu jeste
priCteme, ze v tomto kotli ,,bez problému” shofi i vihke

b ad

kelimek od jogurtu, ktery je navic zdarma, tak o tom, co
vychazi z komina nelze mit zadné iluze)

* A na to vSe nas stat jeSte vyplaci financni podporu!




Lze vubec spalovat biomasu
v RD s vysokou ucinnosti
a nizkymi emisemi?

Ano — ale prave jen v teplovodnim krbu !
pokud topi do akumulacniho zasobniku

takze pracuje trvale na jmenovity vykon, tedy
s vysokou 80 % ucinnosti a s nizkymi emisemi

muze byt vice pfedimenzovan (geometrie vétsiho
ohnisté oproti kotli zajiStuje i vySSi ucinnost).

dalsi zisky v ucCinnosti vznikaji diky tomu, ze je krb
umisten vzdy ve vytapeénem prostoru,kde vyuzijeme
plné i jeho ztraty konvexi (cca 2 % jeho vykonu)

kotle potrebuji ke svému provozu ventilator, jehoz
prikon Cini zpravidla 1 % vykonu kotle

o tato celkem 3 % bychom tedy meéli snizit vyrobci
udavanou ucinnost kotlu oproti krbum.




Prolomeni topenarského axiomu

* Podstatné zvySeni uéinnosti ziskdme tim, Ze - T
zapomeneme na zakladni topenarskou zasadu a :
vynechame trojcestny ventil, ktery zajistuje teplotu
vratné vody do kotle min. 65 °C, aby nedochazelo _
ke kondenzaci vody a tim k nlzkoteplotnl korozi o/’

* Krby totiz pracuji vzdy s vyraznym prebytkem k3
vzduchu, tedy s podstatne vyssi teplotou spalin nez !
zaskrcené kotle, a navic i s lambdou az kolem 3, A A

coz snizuje rosny bod jejich spalin, takze neni nutné
obavat se kondenzace v krbu ani v komine

* Zatimco do kotle dole vtéka vratna voda o teploté
65 °C a nahore vytéka 90 °C, tak u krbu muze dole
vtékat vratna voda 30 °C a nahore vytékat tepla 70
°C. To ma za nasledek nejen vyssi vykon krboveho
vymeniku (vyssi teplotni spad), ale predevsim vyssi
vychlazeni spalin na vystupu z krbu a tim podstatné
zvyseni ucinnosti na ukor kominovych ztrat.
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Dalsi zvyseni ucinnosti krbu

* Krby maji kourovou komoru a do ni je mozné viozit™z
dalsi vymenik, a vratnou vodu vest nejprve do nej
a az z nej pak do krbu. Tim se vystupujici kourove A
plyny dostanou v tomto vymeniku do kontaktu fq‘_ |
s vratnou vodou o teploté dokonce jen kolem 40 °C, -
Cimz dojde k dalsimu podstatnému zvyseni
ucinnosti krbu

* Zaroven je tim mozno snizit salavou slozku bez :,,
snizeni celkove ucinnosti, takze nedochazi
K pretapeni obyvaciho pokoje

* A pri pouziti kaskady dvou vymeniku a dochlazeni
vratne vody pred jejim vstupem do krbovych
vymeéniku napf. v zimni zahradé ¢i v garazi se lze
tak dostat dokonce az na teplotu vody 20 °C z
vystupu tohoto vymeniku a na celkovou ucinnost
tohoto krbu az 95 %.
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Vyuziti paliva na 110 %

*
*

u krbl nemuzeme vyuzit kondenzace - Tl

nasi snahou tedy musi byt do procesu spalovani
nevnaset dalsi vodu, kterou bychom nejprve museli
ohrivat na 100 °C a pak jeste odpafit za velkych

a zbytecnych tepelnych ztrat.

tim si o vyhfevnosti dfeva do urcité miry muze
rozhodovat jeho uzivatel sam

ta se beézne uvadi pfi jeho vihkosti kolem 25 % (za
rok po kaceni), kdy ma vyhrevnost kolem 13 MJ/kg

pokud toto drevo nechame vsak schnout jeste dalsi
rok, dostaneme se na 15 % vlhkosti a tim zvySime
jeho vyhfevnost na 15 MJ/kg, tedy o 15 %

A tak se konecCne tedy bez jakekoliv dalsi prace
(chce to jenom si pockat) dostaneme na onu

v nadpisu avizovanou ucinnost (presneji normovany
stupen vyuziti paliva) pres 110 %.




W = W m N’

jen technickeé parametry kotle

* a uz vubec ne ty pfi jmenovitéem vykonu, které
dosud jako jedinée jsou pfi prideélovani statni podpory
uvazovany a kontrolovany

* ale predevsim jeho rocCni stupen vyuziti, potencial
moznosti jeho uprav a zapojeni, dale jeho umisteni,
kvalitni obsluha a dodrzovani kvality a druhu paliva

* Pokud by se podarilo dostat do povedomi vSec
majitelt rodinnych domku, chat a chalup vyse
uvedené principy, a ty se podporily dosavadnimi
statnimi prispévky na kotle, dosahlo by se bez
jakychkoliv dalsich finanénich nakladd é&i
donucovacich legislativnich prostredku
minimalné polovi¢ni uspory paliv z obnovitelnych
zdroju pri podstatném snizeni Skodlivych emisi.
A esteticky prozitek z plapolajiciho ohne by byl
jeste bonusem navic.




toto zafizeni je totiz jesté navic roznétkou pro dalSi =,

obrovske uspory tepelne energie ze synergickeho
efektu — kdo si totiz poridi teplovodni krb, musi si
poridit i akumulacni zasobnik s vymenlkem pro teplou
uzitkovou vodu

tim vSak ma jiz zaroven zaplacenou
a nainstalovanou (tedy jaksi zdarma) prave tu

e JIE.
nejdrazsi ¢ast pro solarni ohrev teplé uzitkoveé A

vody a pro solarni pritapéni na jare a na podzim
staCi mu tedy uz jen pripojit ke stavajicimu zarizeni
levneé slunecni kolektory s jednoduchou regulaci

a vSe je hotovo a uspory energii se razem jeste
zdvojnasobi, takze vysledna spotreba energii
bude u takového domku pouze ctvrtinova!
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Schema vytapéni a ohfevu TUV rodinného domu: 0 0
stupeti vyuziti paliva 80 %
AO1 2
Kominova PV Aquamzlat Solarni panely
specia
ztrata P 10m? P
ff cca 6,9 kw \
\ B
| | Expanze \ VY
» » ,
> \—// > 25(TUV Y
Te1 [H— 2
A v 4 Vs
AKU nadrz Vyménik .
. 2530¢ Vytapéni BAZEN
komin TT1 6kw I]_ZXXX cca 6 kW 28 kw
T2 9kw I:I— ———————d
— TE8
M <] ] Expanze
Kv1 = © 33 ¢Solar
o o < N R I
radiace, — 5 % Vyménik
konvekce - é £ £ trubkovy +
6,9 kW Z o o cca 0,8m? t-°C .
s = > ¢1
b\b\ g s sv2 o 9
® [9)
o 2 °
AN KRB =l
206kW o sk Boiler TUV | TT3
B Q N 400 ¢ 3w
TE3 ST | YT e Kv2
| | e6CcCLb—ag—. || T
S .
2 — -
< 'Y o Vyménik
3 TSV 60°C
S| v —] B trubkovy
r g y < cca 2,1m’
A ¢ & >
i vyskové umisténi 2 - 15
prim. KRB, AKU, BOILER TUV SV
vzduch ‘o . ;
odpovida skute€nosti
KV - kulovy ventil SV — servo-ventil TSV - termostaticky smésovaci ventil TT - topna ty¢ T¢ - tepelné ¢Cidlo C - gerpadlo regulované PV - pretlakovy ventil  AO — aut. odvzdusiiovac
Schema zakreslil: Ing. David Slosarek




Schema vytapéni a ohfevu TUV rodinného domu: i 0
stupen vyuZiti paliva kolem 90 %
AO1 2
Kominova PVi Aquarpzlat Solarni panely
specia
ztrata P 10m? p
ff] cca 3,4 kwW \ 5
\ B
| _ )
- g xpanze 2
> \—// > 25(TUV y
2x AO2 e [DH— o 7
kominovy AKU nadrz A 7
vyménik Vyménik
2530¢ Vytapéni BAZEN
(7* > TT1 ekw [I—XXXZ cca 6 kW 28 kW
[ D|38kw TT2 9kw [I_ ..
dH o R o Te8 c
¢ M o S xpanze
Teso | [r— AO3 @ b © 33 ¢ Solar
T g sv2 S o < L]
radiace, ::) 3 KW = S -g VymenlI'(
konvekce (  © = £ trubkovy
3,4 kW 2 o (<) 0,8m? B N
—— KV1 4 > gy cca 0,om ] t-°C &1
V\b\ g s sv2 _<%>
“ ° o
s C3 = -
TN KRB =l
206KV ) A g Boiler TUV | TT3
1B ® Te2 [H— N 3kW
, & 400¢
T¢3a o | | 000 L g e Kv2
- .
f=
g 'y _— Vyménik
3 TSV 60°C ymani
g —] trubkovy
r < I« cca2,1 m?
A ¢ & >
rim vyskové umisténi 2 “:]] TE5
prim. KRB, AKU, BOILER TUvV sV
vzduch ) . )
odpovida skute€nosti
KV - kulovy ventil SV - servo-ventil TSV - termostaticky smésovaci ventil TT - topna ty¢ T¢ - tepelné ¢idlo C - ¢erpadlo regulované PV - pretlakovy ventil  AO — aut. odvzdu$fiovaé
Schema zakreslil: Ing. David Slosarek




Schema vytapéni a ohi‘evu TUV rodinného domu: 0 0
stupefi vyuZiti paliva pies 94 %
AO1 2x
o PV1 Aquamat Solarni panely
kominova special
ztrata
ff cca 2 kW
| | . g Expanze
> w > 25(TUV
2x AO2 Te1 [l)__
kominovy AKU nadrz Vyménik >
vymenik 2 yme!
530¢ Vytapéni BAZEN
C—— > TT1 6kw [I—XXXX cca 6 kW 28 kW
T D| 5kw
C MM) TT2 okw |:|— ———————d
5 L L] — o o Expanze
Te3b | [— AO3 g ﬁ ‘g 33 ¢ Solar
— sv2 S S < ]
q > < P
radiace, —— — < < Vyménik
4 kKW =
konvekce C D o § % E trubkovy @
- 2
2,3 kW - KV1 g - g‘ cca 0,8m t-°c &1
s 5 sV2 B E— §>
\ &3 e ° ° A
T KRB =l
o 21 kW % Boiler TUV TT3
. = 400¢ Skw
T&3a Py chlazeni zpategky Kv2
'g >L -
]
3 1,5kW TSV 60°C TV-30°C Vyménik
g f L trubkovy
r g ZIMNi ZAHRADA < cca 2,1m?
! ( 9 AYAAYA >
orim vyEkové umisténi T - Tes
- KRB, AKU, BOILER o 3 TUV SV
, , GARAZ
vzduch odpovida skute¢nosti c2
- kulovy venti — servo-venti - termostaticky venti - termostaticky sméSovaci venti - topna ty¢ ¢ - tepelné ¢idlo C - &erpadlo regulované - pretlakovy venti — aut. odvzdusriovaé
KV - kulovy ventil SV il TV -t taticky ventil TSV -t taticky smés iventil  TT - topna ty¢ T¢ - tepelné ¢idl Cc dl I PV tlak i AO t. odvzd
Schema zakreslil: Ing. David Slosarek




